



天气表情

昨天,四明山800米以上地区出现了雾凇美景。由于前段时间一直降雨,山区湿度较大,在新一波的冷空气作用下,空气中的水分子凝结在了树上,便形成了美丽壮观的雾凇景观。 记者 周科娜 通讯员 王永春 摄

## 与你聊天

冷空气带来降温降雨  
今起宁波又将连日阴雨

□记者 罗湘波

这个暖冬的末期,宁波一直和阴雨缠绵绵绵,好像快忘了“雪花君”的样貌,以至于前两天四明山上下了场小雪,市区有不少人特地开车进山看雪去了。

想念雪花君的人们,周三或许可以直接在市区和它相会了。受暖气流和北方冷空气的共同影响,今天开始宁波又进入阴雨模式,甚至明天可能会下雪!

来自省气象台的预报,浙江省部分地区将出现低温雨雪天气,其中4日到5日浙中北地区有雨夹雪或雪,山区有雪,大部地区最低气温将

降至0至2℃,西北山区降至0至-2℃。

市气象台首席预报员董杏燕说,预计宁波今天上午雨止,下午阴到多云,市区最高气温12℃,最低气温7℃,西北风3级;明天阴转小雪或雨夹雪,市区最高气温7℃,最低气温3℃,北风2到3级。

就目前气象条件来说,周三市区能否看到雪花还不能肯定。因为雪的出现,是一个复杂的天气现象,除了需要冷空气的共同作用,还要满足“水汽饱和”、“高空和地面温度足够低”等条件。

如果真的来了雨雪天,对于春运期间踏上归途的人来说肯定会带来不利影响,请大家出门前做好应对雨雪的准备。

## 微健康

新生儿神经性耳聋通过早期干预  
八成患儿可实现“聋而不哑”

今天是第16个全国爱耳日。市残联最新统计显示,目前我市有12万名听力残疾人,其中1至10岁占1.15%。我市每年有约100名新生儿被筛查诊断为神经性耳聋。专家表示,约80%神经性耳聋患儿通过早期给予针对性的听力干预和语言训练,可以实现“聋而不哑”。

目前有120名聋儿正在市康复医院接受听力语言训练。昨天,宁波市儿童听力筛查诊断治疗中心主任、宁波市医学会耳鼻咽喉科分会副主委史波宁说,现在的孕检手段尚无法测定胎儿的听力发育情况。因此,要早期发现聋儿,只有新生儿听力筛查这一项手段。

新生儿听力筛查分为初筛和复筛,分别在宝宝出生后的第3天和第42天进行。两次未通过的宝宝需要转诊到宁波市儿童听力筛查诊断治疗中心作进一步的诊断。

自2008年以来,我市新生儿听力筛查率一直保持在90%以上,平均每年有400多名新生儿被发现存在不同程度的听力障碍。其中逾300名患儿属于传导性耳聋,即外耳或中

耳病变引起的听力障碍。有的孩子外耳道残留羊水、胎脂、胎粪,有的孩子中耳存在积液。经过对症治疗,这部分患儿基本能恢复正常听力。剩下约100名患儿属于神经性耳聋,即内耳听觉神经病变引起的听力障碍。如果是中度、重度神经性耳聋,患儿需要佩戴助听器或植入人工耳蜗。

在婴幼儿的成长过程中,如果出现下列异常表现,家长需要警惕,宝宝或许存在听力障碍了。比如,一两个月大时,对突然的响声没有反应。三四个月大时,对悦耳的声音和训斥的声音“一视同仁”。五六个月大时,对日常环境声和人声没有反应。七八个月大时,对稍远处的手机铃声等声音没有表现出兴趣。九个月以后,听不懂一些简单指令,如别动、摇头、招手等。

史波宁提醒神经性耳聋患儿的家长,这些孩子比一般孩子更容易受到药物和环境的影响,导致听力的进一步损失。因此,尽量少用退烧药等耳毒性药物,也不要带孩子出入卡拉OK厅、婚庆现场等噪声较大的场所,遇到逢年过节放鞭炮,也要躲远一点儿。

童程红 范亚儿 庞赞

## 微公益

## 天一讲堂周六讲“性别与自然”

3月7日下午2时,科学史理论家、清华大学社会科学学院科学技术与社会研究所教授、博士生导师刘兵将做客市图书馆“天一讲堂”,

带来主题为《性别与自然:生态女性主义漫谈》的讲座。感兴趣的市民可前往市图书馆一楼服务台免费领取入场券。 金晓 章笑笑

## 微提醒

## 参加2017年高考须关注的时间点

浙江省高考改革方案于去年发布,2017年拟在我省招生的高校各专业(类)选考科目的范围也于3月1日公布。哪些时间可以考哪门科目?以2014年秋季入学的高一新生为例,记者梳理出参加2017年高考需注意的时间节点,供考生和家长参考。

## 1.语、数、外考试时间:

2016年开始实施外语科目多次考试,考生有两次考外语的时间:一次在2016年10月,一次在2017年6月。其中2016年10月与选考科目同期进行。考试对象限制于2017年高考考生。

2017年6月,语文、数学、外语高考。

## 2.选考及学考时间:

选考科目:每年安排两次考试,分别在4月和10月进行。2015年10月开始实施选考科目多次考试,这样考生可在四个时间段,每科至多报考两次。

高中学考:调整到每年4月和10月开考。首次考试在2015年10月进行。若想减轻负担,那些确定不作为高考科目的科目,可以考虑在这个时间有选择地考掉。

2015年10月、2016年4月、2016年10月、2017年4月,这四个时间段,可自主安排选考和学考的时间及科目。

## 3.备考时间关注点:

2015年上半年,关注高考科目选考范围:

高校会在招生两年内,向社会公布分专业(类)的招生选考科目范围,科目数至多不超过3门。

考生可在浙江省教育考试院了解2017年拟在浙江招生的各高校选考科目的范围。

高校会在每年的3月-4月,公布“三位一体”招生章程。

2017年4月-6月,专心复习语、数、外。这段时间,选考科目都已结束,考生可将主要精力集中在语文、数学、外语科目的复习备考上。

2017年6月-8月,填报志愿,等待录取:

须关注高考招生简章,进行志愿填报后,等待高校录取,有的高校可能会在高考后进行综合素质测试,有心仪的高校要提前关注。

沈莉萍

## 五一小长假火车票今起开售

今天开始,五一小长假首日火车票可以购买了。

5月1日到5月3日是五一小长假。按照铁路互联网购票、电话订票预售期60天的规定,今天开始市民可通过互联网、电话等渠道购买5月1日当天出发的火车票,明天可以买到5月2日出发的火车票,后天可以买到5月3日出发的火车票。

五一小长假期间的火车票逐渐可买,清明小长假期间的火车票更不在话下。清明小长假从4月4日到4月6日,现

在已经可以通过互联网购票、电话订票、铁路代售点等方式购买。

铁路业内人士提醒说,按照往年经验,清明小长假客流主要是踏青、探亲、旅游客流,以中短途为主,宁波往返杭州、上海、南京、苏州、温州等地的动车高铁会火爆,而五一小长假客流以探亲、旅游为主,在上述列车的基础上,宁波往返厦门甚至山东等地的动车高铁会很火爆,要出行的旅客应该尽早确定行程购票。

吴明京

## 开学第一天 实现微心愿



昨日是开学第一天,宁波市职教中心学校的志愿者们,来到江北区普迪学校妙山校区,为同学们带来了新书包、篮球、文具盒等开学礼物。

这是一所外来务工子弟学校。去年12月,市职教中心学校组织开展“爱心筑梦成长,志愿点亮微心愿”爱心捐助活动,普迪学校全体同学的200多张心愿卡全部被认领。

王婷婷 成良田 摄

## 今日特惠

## 游桂林,有特惠

桂林是世界著名的风景游览城市 and 历史文化名城,自古享有“山水甲天下”之美誉,这里风景秀丽,主要是以漓江风光和喀斯特地貌的山水景观为代表。

浙江运通旅行社从3月份开始特推出特惠爸妈安心游桂林。桂林漓江阳朔双卧五日游3月5日-25日期间天天发班(宁波

往返),特惠价880元/人,每班仅限10名,先到先得!

运通旅游报名热线:87651111

QQ群:411030887

报名地址:海曙区新典路536号新海蓝钻8楼

旅游许可证:L-ZJ-CJ00079